

2020年2月









统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议 在京召开, 习近平强调:

防控正处在最吃劲的关键阶段 统筹做好经济社会发展各项】

省委全面依法治省委员会第三次会议召开

全面提高依法防控疫情能力 扎实推进全面依法治省

李希马兴瑞李玉妹李路平王伟中出席

■ 统筹做好疫情防控和经济社会 发展,确保实现全年目标任务

■ 完善疫情防控相关地方立法, 依法严厉打击违法犯罪行为

■ 充分发挥法治在治理体系和治 理能力现代化中的重要作用

■各级党政主要负责人要切实履 行第一责任人职责

详见 A2

中央发文提出十方面措施 进一步保护关心爱护医务人员

湖北一线医务人员 薪酬水平提高 2 倍

据新华社电 2月22日,中央应对新型冠状病毒感 染肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实进一步 保护关心爱护医务人员若干措施的通知》(以下简称

《通知》就进一步保护关心爱护医务人员提出十方 面措施(详见图表)。

专车接送、强制休息、扩大津贴发放范围……

十项措施关爱医护人员

── 提高疫情防治人员薪酬待遇。各地要在落 实现有政策基础上,将湖北省(含援湖北医疗队) 一线医务人员临时性工作补助标准提高 1 倍、薪 酬水平提高2倍,扩大卫生防疫津贴发放范围,确 保覆盖全体一线医务人员。

一 做好工伤认定和待遇保障。各地要做好 因履行工作职责感染新冠肺炎医务人员的工伤认 定,开辟绿色通道、简化理赔程序,保障医务人员 及时享受工伤保险待遇。

三 / 实施职称评聘倾斜措施。一线医务人员在 职称评聘中优先申报、优先参评、优先聘任,晋升职称、 晋升岗位等级不受本单位岗位结构比例限制。医务人 员参加疫情防治经历可视同为一年基层工作经历。

四 落实一线医务人员生活保障。为一线医务 人员提供基础性疾病药物、卫生用品以及干净、营 养、便捷的就餐服务,舒适的生活休息环境和与家 人隔离的必要条件。采取专车接送解决定点医院 一线医务人员通勤问题。

五 加强**医务人员个人防护**。全力救治受感染 的医务人员。医用防护品要重点向疫情防控一线投 放使用,特别是要全力保障定点救治医院、发热门 诊、集中隔离观察点等一线医务人员防护物资需求。

六 确保轮换休整到位。对长时间高负荷工作人 员安排强制休息。疫情结束后,及时组织一次免费健康 体检和疗养休养,并适当增加休息和带薪休假时间。

七 及时做好心理调适疏导。开展一线医务人 员心理健康评估,强化心理援助措施,做到心理问

题早发现、早干预、早疏导。 **八**切实落实有困难家庭的照顾帮扶。升通一 线医务人员家属就医绿色通道,建立社区干部联系 帮扶一线医务人员家庭制度,对于一线医务人员子

女教育给予更多帮助关爱。 **一 九 创造更加安全的执业环境。**完善问责机 制,维护医疗秩序,保障医务人员合法权益。对于伤

十一开展烈士褒扬和先进表彰。依法做好因疫 情防控牺牲殉职人员的烈士评定和褒扬工作,全面 做好抚恤优待。开展医务人员及时奖励和表彰,对 于获得表彰以及被认定为烈士的医务人员的子女, 在入学升学方面按规定享受相关待遇。

害医务人员的,坚决依法严肃查处。

本报今天推出跨版报道撑战疫 湖北加油 东给你最硬的鳞





羊城晚报记者 丰西西

23日,又一支驰援湖北的广东医疗 队踏上征程。此时,除夕之夜出征的首 批队员已在武汉奋战一个月。

·个月来,一次次出发,一次次驰 援! 广东响应党和国家号召,紧急部署, 派出精兵强将,带上"最强装备",举全省 之力驰援湖北。

2431 名"战士"驰援湖北

1月24日,除夕之夜。广东首批133 名支援湖北医疗队员,紧急出征武汉。 "若有战,召必回,战必胜!"这是 "白衣天使"心中的坚定信念!

于是,代表着华南最强医疗力量的 "中山医"派出精兵强将,多家医院倾尽 所能拿出了现有防护物资支援湖北;代 表着目前最高级别的可移动生物安全实 验室——移动P3实验室也被带到了湖 北;数台被誉为"魔肺"的昂贵的体外膜 肺氧合(ECMO)也被带到了湖北,来自 广东中山的ECMO团队在荆州成功完成

有序复工进行时

记者巡城看防控

疫情拐点未到来

戴好口罩别扎堆

了一场对危重患者的"生死大转运"…… 一次次出发,一批批驰援!截至2月 23日,广东已派出23批共2431名医疗队 员驰援湖北。

远程医疗贡献"广东智慧"

在湖北中西医结合医院奋战了一 个月,"抗非"英雄、广东省中医院副院 长张忠德瘦了近10斤。可一进入病房, 他就浑身带劲,他说:"做医生是这样

的,就是工作地点换了一下而已。 1997年出生的护士朱海秀,主动报 名来到了武汉最前线, 可她一直不敢告 诉父母。面对采访的镜头,她说:"我不想 哭,哭花了护目镜就没法做事了……"

一个月来,被口罩勒到破皮的脸 颊,防护衣下湿透的衣裳,隔离病区里 和衣而睡的身影,令无数人泪目。他们 毫无怨言,丝毫不退缩,与病魔搏斗, 尽最大努力救治病人,"抢"回生命!

前方有勇士冲锋陷阵,后方有强大 专家团队保驾护航。84岁的钟南山院 士这一个月来不曾停歇,从2月11日

起,钟南山院士团队每周都要与在武 汉、荆州的广东医疗队进行远程视频会 诊;广东本地强大的专家力量也"动"起 来了,他们通过远程会诊,为湖北一线 贡献"广东智慧"。

病人康复就是最大喜悦"

"非常感谢你们!有你们才有我们的 第二次生命!"70岁的李婆婆激动得湿了 眼眶。经过广东中医医疗队20天的精心治 疗,她和老伴17日一同出院。

2月22日,在武汉汉口医院呼吸科 上楼病房里,患者陈女士的病情已显著 改善,历经生死考验的她动情地说:"父 母给了我们生命,是广东医疗队的医护 把(我的)生命延长了。

患者的话语,给予了广东医护人员 强大的力量。广州医科大学附属第一医 院主任医师陈爱兰说,这一个月来,虽 然工作强度大,可看到病人康复,就是 最大的喜悦,"广东医疗队,不会放弃任何一个人!"这是她的心声,也是广东 医疗队的承诺。

广东决定从今早9时起——

省重大突发公共卫生事件 级响应调整为二级响应

西、通讯员粤卫信报道:根据 国家有关法律法规规定和《广 东省突发公共卫生事件应急 预案》, 结合广东当前新冠肺 炎疫情防控形势,省新冠肺炎

自 2020 年 2 月 24 日 9 时起, 将我省新冠肺炎疫情防控应 急响应级别由省重大突发公 共卫生事件一级响应调整为



羊城晚报记者 董柳

·级响应调整为二级响应 意味着什么?

今天上午, 广东省卫生健 康委发布信息:省新冠肺炎防 控领导小组(指挥部)决定,自 2月24日9时起,将广东省新 级响应调整为二级响应。

记者梳理发现,从全国范 围看,截至目前,除广东外已 级应急响应调整为省级

第一,意味着疫情形势好 转,"早发现、早报告、早隔离、 早治疗"的措施效果进一步显 现。统计数据显示,从2月16 单日新增新冠肺炎确诊病例

16 时,广东省政府新闻办举办 广东省卫生健康 广东也正在推行分区分 级差异化的防控策略,统筹疫 部分企业正在科学有序复工复

产。但她提醒,疫情发展拐点尚 未到来,公众干万不能掉以轻 心,切勿放松警惕。

第二,一级响应调整为二 级响应,不仅仅是字面上的由 " 特别重大突发公共卫生事 件"到"重大突发公共卫生事 件"的变化,相应的应对方式 也有变化。

生事件应急预案》,按照突发公 共卫生事件的影响范围、危害 程度等, 突发公共卫生事件应 急响应分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、 应"是指"发生特别重大突发公 务院的决策部署和统一指挥

置工作。

而"Ⅱ级响应"是指"发生 重大突发公共卫生事件,省指 家进行分析研判,对突发公共 卫生事件影响及其发展趋势讲 的统一部署 组织协调本级实 发公共卫生事件应急指挥机构 急处置。

广东省新冠肺炎疫情 截至 2月 23 日 24 时 新增 累计 新增 确诊病例 确诊病例 出院病例 1345例 3例 32例 东莞2例 阳江1例 详见 A4

4 街谈巷议

□林如敏

高尚与否,论迹不论心

读到一个前线护士的"心里 话",开头就说:"其实我不是一个 多么高尚的人, 在报名去武汉一 线的前一天, 我还在和护士长争 吵,为多上了一个夜班而愤怒。当 大科微信群里通知谁去武汉主动 报名的时候,我第一个报名了。个 人是个人,国家是国家"。

所谓"个人是个人,国家是国 家",这种割裂式的表达可能有点 问题,但她的意思很明白,当国家 有需要时,个人之挺身而出、义无 反顾,是一种不假思索的选择。

相比高大全的英雄叙事模 式,这个敢于说出心里话的护士, 体现了一种更接地气的真实。真 实,让她"第一个报名"之举更显 崇高与峻美。

岁月静好的时候, 人们容易 在日常生活中表现出某种卑微与 流俗。平日里,也许都是泯然众人 的普通人,时不时有一点儿自私、 有一些儿计较。但这不妨碍当灾 难来临时, 内心深处滋养着的大 种品质,大抵也只能以实际行动 作为评判标准,所谓论迹不论心、 论心世间无完人, 这个自我评价 "不高尚"的护士,在第一个报名 的那一刻,光芒四射,高尚得很。 疫情凶险。但是,数以万计的

义与担当喷涌而出。高尚作为一

医护人员奔赴湖北支援抗疫。他 们和你我一样, 也有着普通人的 喜怒哀乐,他们也会疲倦、害怕, 也会有无力感,这很正常。所以, 请不要对他们进行道德绑架。

为多上了一个夜班和护士长 争吵的她,和第一个报名去武汉 的她,是同一个人。这并不矛盾、 凸显的是一种真实温暖的生命质 感。正如不幸逝去的病患肖贤友 的遗书"我的遗体捐国家"让人欷 歔不已, 但其实被一些媒体莫名 隐去的后四个字"我老婆呢"更加 令人泪目。

临终之前挂念老婆,这不也 是一种人性之美吗? 为什么要隐 去呢?

责编/冷爽 孙焰 美编/伍岩龙 校对/温瀚

→报料热线:(020)114 转羊城晚报报料、(020)87776887 ♣ Q友报料:87776887